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Csongrád, 1903. XIII. évíolyam 33. szám. Augusztus 16.

VEGYES TAR T A L M U K Ö Z L Ö N Y.
Szerkesztőség:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.
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A gyámhatósági jog meg­
szerzése.

A mull hó 28-dikán tartott köz­
gyűlésen hozott összes határozato­
kat megfelebbezték.

Lapunkban előadtuk azokat az 
előnyöket, amelyek a gyámhatósági 
joggal Csongrád városára háramla- 
nának, de a közgyűlés a Réti Fe­
renc, Horvát Mátyás és Nagypál 
Imre bizottsági tagok által beter­
jesztett javaslatot is «egyelőre* jobb 
időkig mellőzni kívánta a következő 
határozat alakjában.

Közöljük a határozatot egész ter­
jedelmében, mert ebből is látszik, 
hogy a közgyűlés abban egyetért 
a javaslat beterjesztőivel és velünk, 
akik a közönség régi óhajtását tol­
mácsoltuk, hogy Csongrád község­
nek gyámhatósággal való felruhá­
zása nagyon szükséges volna és 
igen üdvös lenne.

A közgyűlés idevonatkozó része 
igy szól :
235/1903.

Felvétetett a tárgysorozat 2. tételszáma 
alatt a községi képviselőtestület 93/901. 
szám alatti határozatával kiküldött bizott­
ság jelentése, Csongrád községnek gyám- 
hatósági jogkörrel leendő felruházása cél­
jából a törvényhatósági bizottság utján a 
m. kir belügyminiszter úrhoz felterjesztés 
intézése iránt.

Határodat.
Csongrád község képviselőtestülete, bár 

átérti annak szükségességét, hogy a község­
nek gyámhatósági Jogkörrel leendő felru­
házásából úgy az adófizetőknek, nemkü­
lönben az ezen jogkör alá tartozó árváknak 
gondokoltaknak közvetlen előnyük szár­
mazhatnék : mindamellett —• tekintettel a 
községi költségvetés mai túlterheltségére, 
az ezen irányú felterjesztést ezúttal nem 
határozhatja el, annál is inkább, mert a 
községi árvatár jövedelméből a gyámha­
tósági kiadások fedezéséie mit sem ior- 
dithat.

Ugyanis: a községi gyámpénztárak ke­
zelése, az árvapénzek gyümölcsöztetéséről 
és a gyámügyi számvitelről s/ó ó ;>r>uuo',)u3 
sz. miniszteri szabályzat V. fejezetének 
81. §-a szerint a gyámpénztári tartalékalap 
saját kamatja, kezelési jutalék, őrzési dij 
és kezelési feleslege, s az 1901. évi XXL 
t.-c. 5. § szerint is a 7 éven felüli gyer­
mekek gondozására fordítandó (?) s a hivat­
kozott törvényre — s rendeletekre való 
figyelemmel a község már egy Ízben cl- 
utasittatott azon kérelemmel is, hogy az 
árvatár tartalékalapjának kamatai az árva­
tárt ért sikkasztások fedezésére fordittas-

Előfizetési dij • Kiadóhivatal:
.gé\re 8 kor. lói ó\ie 4 Kor. Negyed évre 2 kor. . Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

Egyes szánt ára 16 fillér. hirdetési dijak küldendők.
minden vusíirnap í-oyyel. N.vilttór j>etit sora <iO fillér.

sanak. (Különbség van a közt, ■— ha a 
község bűnpártolásra, a sikkasztások fede­
zésére hívja fel a minisztert, az árvatári 
tartalékalap kárára és az árvák veszedel­
mére, vagy pedig az árvák védelmére 
kéri a tartalékalapnak épen árvaszéki, 
közigazgatási célokra megengedett, sőt 
utalt részét. Szerit.) ; igy tehát ezen a 
címen mi sem lehet előirányozható (?) a köz­
ségi kiadásoknak esedékes fedezetéül, de 
nem irányozható elő az árvatári kezelés 
alatt levő tőkék kamataiból sem (Nem-e? 
Hiszen ez a tartalék főjövedelme. Szerk.), 
mert ezen tőkék kamatai, összesített árvatári 
kezelés lévén — nem az árvatárt, hanem 
a követelő árvákat illeti jogos tulajdon­
ként, mindezek folytán a községi képvi­
selőtestület ezúttal nem lehet oly hely­
zetben, — hogy a bizottság javaslatának 
elfogadása mellett a községi gyámhatósági 
intézményt megvalósíthassa, ezúttal annál 
kevésbé sem, mert a községi előljárósági 
kilátásba helyezett egyöntetű szabályren­
deletben ezen Jognak szabályozása külön­
ben is terybe vétetett. (Ha úgy lenne 
amint állítja, akkor miért kellett elhalasz­
tani ? Szerk.)

Miről a községi elöljáróság azzal, hogy 
ezen kérdés annak idején leendő előter­
jesztésére figyelemmel legyen, — jegyző- 
könyvi kivonattal értesittetik.

Tehát a gyámhatósági jogot a 
község megakarja szerezni. Ezért 
dicséret illeti meg a főjegyző urat.

De téved és azt hiszi, hogy nincs 
joga e célra a tartalékalap jövedel­
meit felhasználni részben — a bel­
ügyminiszter beleegyezésével.

A gyámpenjlái i tartalékalapnak 
nem aj össjes jövedelmét kell a 7 
éven felüli elhagyottak segélyalapja 
javára fotditani, hanem a tartalék­
alapnak ajl a résjet, amely nincs 
lekötve köjigajgatási célokra. Ej a 

! törvény és a belügyminiszter világos 
\ rendeleté. S mégis Csongrád erőnek- 

erejével le akar mondani örökre, a 
jövőre is a tartalékalap jövedelmeinek 
jelhasjnálásáról — mintha annyi 
kincse lenne, hogy majd felvetné a 
sok pénj. Eddig se hasjnalta — eju­
tán sem akarja hasjnálni. Pedig aj 
icjoi. évi XXI. t.-c. 5. §-a igy sjól:

«A belügyminiszter által jóváhagyott gyámpénztári 
évi mérleg eredménye szerint mutatkozó tartalék- 
alapok jövedelmeinek azt a részét, mely "más célokra 
lekötve nincs : az 1901. kezelési évtől számítva, az 
illető községbeli 7 éven felüli elhagyott gyermekek 
gondozási költségeire kell fordítani.»

Lekötött az az összeg, amely a 
közigazgatási költségekre, közgyám 
és árvaszék fentartására forditlatik.

Az indokolásban pedig a minisz­
ter ezeket mondja :

«A községi gyámpénztári tartalékalapok jövedelmé­
nek azt a részét, mely közigazgatási költségek fede­
zetéül van lekötve, a\ért nem lehetett a gyermekmentés 
céljaira számításba venni, mert ezen összegeknek mos­
tani rendeltetésüktől való elvonása a községek ház­
tartását érzékeny megrázkódtatásnak tenné ki.»

Nem önámitás-e az tehát, mikor 
Csongrád azzal érvel, hogy a füg­
getlenségre törekszik, s hogy nem 
akarja a pótadókat emelni, tehát 
nem állitja fel az árvaszéket: hanem 
eldobja magától a tartalékalap jö­
vedelmeit, eldobja azt a jogot, hogy 
felhasználja annak jövedelmeit. In­
kább pótadóból fedezi a közgyám 
fizetését, s akarja jövőre is fedezni 
— és sajnos 608Ó koronáról le­
mond a 7 éven felüli elhagyott 
2 — 3 gyermekek javára, akik vad­
házasságból születtek. Megkárosítja 
ezzel a 2150 törvényes házasságból 
született árvát, megkárosítja adó­
fizetőit, mert ma pótadóból fizeti 
a gyámpénztár költségeit is, holott 
ha árvaszéke lenne, az egész gyám­
hatóság fentartható lenne a tartalék- 
alapok ama jövedelmeiből, amely 
erre a célra le volna kötve — más­
részt pedig nem kellene évenként 
4000 koronát pótadóból fizetni az 
elhagyott szegények és árvák se­
gélyezésére, mert ez a 4000 korona 
az árvatári tartalékalap fele jöve­
delméből már pótolható lenne.

Csongrád község azonban a tar­
talékalapok jövedelmeivel mit tesz? 
Csak tőkésiti : ül rajta, mint a pén­
zes zsákon a fösvény. Pedig ha 
árvaszéke lett volna, akkor őrzési 
dijakat, bírságokat is szedve, inter- 
kaláris jövedelmeket is kapott volna, 
szóval megkétszerezhette volna jö­
vedelmeit, — úgy hogy az árva­
szék felállítása leszállitná a pót­
adókat. Hisz a mai állapot tart­
hatatlan, mert pótadókból tartják 
fenn még a gyámpénztárt is — az 
árvák közsegélyezésére is pótadók­
ból veszik a pénzt — holott más 
gazdagabb városok is árvatári tar­
talék alapból fedezik ezeket a költ­
ségeket, nem pedig pótadóból.

így pl. Gyotna község a követ­
kezőt határozta el évek óta szabály- 
rendeletében :

«Szabadságában áll a községnek a közgyámi és pénz­
tárnoki fizetés fedezetéhez az árvapénztári tartalékalap 
hozzájárulását igénybe venni.

A tartalékalap felett a községi képviselőtestület ren­
delkezik, a belügyminiszter jóváhagyásával.»

Gyoma község ezt már évek óta 
! tudja, amit Csongrád nem akar ma
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2. OLDAL.

= Hamis nyomon. Községünk volt or­
szággyűlési képviselője Dienes Márton, 
kit 3 évvel ezelőtt Hegyi Antallal szem­
ben Kossuth Ferenc ajánlatára képvise­
lővé választottunk, ezidőszerint sajnos, 
sokat beszéltet magáról. Dienes Márton 
elzülléséről itt most beszélni nem akarunk : 
mert hiszen, hogy miért került a hírhed­
tek lajstromába, azt már mindenki tudja. 
Ez alkalommal csak azt akarjuk nyilvá­
nosságra hozni, hogy a budapesti állam­
rendőrség milyen hamis nyomon kezdte 
meg kutatását, midőn Dienest elejében 
mindjárt Berlinben kereste, holott ez a t. 
úr Budapest környékén tartózkodott. A f. 
hó 2-án reggel fél 9 órakor Dienes Már­
ton a Szeged /elé induló vonatra Kőbá­
nyán éppen abba a II-ik osztályú sza­
kaszba ült be, melyben felelős szerkesztőnk 
és annak unokahuga utaztak. Felelős szer­
kesztőnk neje és liuga Dienest azonnal 
felismerték, mert hiszen, midőn itt felölt 
volt, felelős szerkesztőnknél Iá foga/ást tett, 
azonfelül egy bálban is huzamosabb ideig 
társalgott vele. Valószínű, hogy Dienes 
s\intén emlékezett felelős szerkesztőnk ne­
jére: mert roppant zavarba jött és idege­
sen tekintett körül. Azonban csak hamar 
nyugodtságot színlelt és a «Friss Ujság»-ot 
kezdte olvasni, ahol éppen a körözletésc 
volt közölve. Midőn felelős szerkesztőnk 
neje ezt látta, unoka húgával összenéztek 
és neveltek, A vonat Üllőre ért és ott Die­
nes Márton udvariasan köszönt és gyor­
san kiszállott. Erre a hírre azt mondhat­
ják olvasóink, hogy miért nem hoztuk 
előbb nyilvánosságra, midőn ezt a körül­
ményt már az nap délután tudtuk. Hát 
erre azt feleljük, hogy ezt készakarva tet­
tük: mert meggondolva a dolgot, mi nem 
akartunk annak az embernek árulói lenni, 
kit ezelőtt pár évvel bizalmunkkal tisz­
teltünk meg. De, hogy ez igy történt, 
amint fent elmondottuk, azért becsületünk­
kel felelünk.

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Társszerkesztésem alatt megjelenő «Ke­

reskedelem és Ipar» cimű lapban K. M. S. 
kétségbe vonta Ludrovai Tóth István úr 
nemesi származását.

Ludioyai loth István úr a lap megje­
lenését követő másnapon fölkeresett en­
gem az iránt, hogy az általa előmutatott 
okmányok alapján rectificáljam ezt a köz­
leményt.

Miután lapom csak havonként jelenik 
meg és mivel Ludrovai úrnak kérelme 
teljesítését megígértem, de nem akarnám, 
mikep egy hónapig, (Lmunk megjelené­
séig) de egy percig sem maradjon kétsé­
ges Ludrovai íóth úr nemesi szárma­
zása, — a legelső alkalmat óhajtom föl­
használni, hogy az ezen ügyben nékem 
előmutatott okmányok létezését konsta­
táljam, ez okbó^ kérem meg a szerkesztő 
urat, méltóztassék jelen soraimnak b. lap­
jában helyet adni.

Ludrovai Tóth István úr e hó 10-én 
fölkeresett engem és Forgó biró úr és 2 
tanácsbeli, meg Blázsik igazgató úr jelen­
létében fölkért, hogy olvassam át az elé- 
bem nyújtott és latinul megfogalmazott 
deciétumot, mely 1772. évben keltezve 
magyar fordításában 1773. évben Pest

CSONGRÁDI LAP S3, szám.

sem saját kárára elhinni, hogy a 
községnek joga van rendelkezni az 
árvatári tartalékalappal a belügy­
miniszter jóváhagyásával.

(Folyt, köv.)

vármegye gyűlésén kihirdetve lett és mely­
nek alapján ezen okmányban említett kis- 
és nagyselmeci ludrovai Tólth család Pest 
vármegye nemesei közé iktattatott. Föl­
mutatta" előttem Tóth úr a családi ej mert 
ábrázoló pecsétgyűrűjét is, mint őseitől 
örökölt talismánt, mely a legújabb korú 
aranyműves munkálat dísze.

Készséggel konstatálom ezen itt elmon­
dott decrétum és egyéb dolgok létezé­
sét a nélkül, hogy ahhoz bármi megjegy­
zést fűznék, mivel rám éppen nem tarto­
zik és egyáltalán nem érdekel Ludrovai 
Tóth úr nemessége, vagy nemtelensége, 
lehet valaki nemes, ha egyébként nemte­
len és lehet nem nemes és mégis nemes, 
én vállalkoztam arra, hogy a látottakat 
konstatálom, ezt im, meg is tettem.

Ahhoz nincs jogom, hogy K. M. S. úr 
helyett én recti íikálja k valamit, ahhoz 
nincs közöm, hogy én, akár bizonyítsam 
a Ludroyai úr nemességét vagy az ellen­
kezőt, ha K. M. S. urat különösen érdekli 
az ügy, ő követelje, hogy igazolja Lud­
rovai úr a leszármazását attól a kis- és 
nagyselmeci Ludrovaiaktói, akiknek léte­
zését az előttem felmutatott! bizonyitvány- 
nyal igazolta ; kérje ő, ha érdekében fek­
szik, hogy igaz-e, mikép ezt az 1772. év­
ben kelt bizonyítványt Ludrovai Tóth úr 
édesapja egy kun-szt.-mártoni csizmadiától 
vette? és hogy az egészből az követke­
zik, hegy Ludrovai Tóth úr birtokában 
van egy 1772. évben keltezett bizonvit- 
ványnaK, melyben a ludrovai Tólth csa­
lád létezése igazoltatja, de hogy ő leszár- 
mazója-e ezen családnak, — az igazolva 
egyáltalán nincs, ezért nem is forsirozom ; 

amit láttam, megírtam.

esetben elhisszük, hogy a nemesi előne- 
! vet nem bitorolja, de addig, még ezt meg 

nem teszi, addig azt vagyunk kénytelenek 
I állítani, hogy a ludrovai előnevet éppen 

olyan joggal használja, mint annak idejé­
ben használta a huszártábornoki és azelőtt 
az udvari távirdászi egyenruhát.

Különben, ha Tóth István úr nemessé­
gét igazolni képtelen lesz is, azért mi, 
mint olyan embert, aki a gyümölcs kivi­
telt előmozdította és a kereskedelmet az­
által, hogy a szőlők között az ő kezde­
ményezésére jó utakat készítettek többre 
becsüljük, mint azokat, akik nemesi elő- 
névvel bírnak, de semmit sem tettek.

A szerkesztőség.

ÚJDONSÁGOK.

Fogadja Szerkesztő [Jr stb.
Tisztelő hive 
László Ignác.

Amennyiben László Ignác lapunknak 
huzamosabb ideig munkatársa volt, rá 
való tekintetből nyilatkozatának helyet 
adunk.

Ami Tóth István erzsébeti birtokos ne­
mességét illeti, hát nekünk azt eszünk 
ágában sem volt eddig kétségbe vonni : 
mert mi, arra semmit sem adunk. De fel 
sem mertük volna tételezni, hogy akad­
jon egy komoly ember, aki 35 év óta 
használ nemesi előnevet akkor: midőn 
ma már származásából tudjuk, hogy a 
nemesi előnév nem illeti meg.

Arról a családról, melynek okmányai 
kezei között vannak a «Magyar Lexicon» 
XV-ik kötetének 366-ik lapján a követ­
kező áll:

«7hóit család, (nagy- és kisselmeci és 
j ludrovai) Liptó megye legrégibb tösgyö- 
i két es családéinak egyike, melynek család­
ija a XIV. század elejéig vihető vissza. 
Legelső ősi bii toka e megyében Styavnica 
vagyis kis- és nagyseimec község volt, 
hol a család ma is birtokos. Első tudható 
tői zse János de Seewniche, ennek lia Ist­
ván, ki 1380-ig adománylevelet nyert 
Scewniche földjére nézve. A család a 
XV L század elejéig Stjaunicai előnevet' 
viselt, csak azután jött a Thólt név szokásba. 
A család nagyobb szerepet nem játszott 
hazai történetünkben, bár a felső megyék­
ben számos ágban elterjedve Tholt, Tiióldt 
vagy I heolt név alatt ma is virágzik.»

Azonban, hogy Tóth István úr ettől a 
családtól származott-e le, azt eddig nem 
igazolta.

Azt tudjuk, hogv Tóth István úr aradi 
mérnök korában 1 hóit Béla nyug. szám- 
tanácsostól kérte el a Thólt család nemesi 
címerét tárgyazó leírását; annak alapján 
készítetté el azt a nem sí címert, mely -t 
ma is használ. !

Ha Ióth István úr a kis- és nagvsel- 
meu ludrovai előnevel használni akarja 
akkor Liptó vármegye alispánja előtt iga- 
z.oija oe, hogv ő es családja a kis- és 
nagyselmeci ludrovai család leszírma/ottja I 
ki azut-in részére, mint annak a várme- 1 
gvenek alispánja, mely vármegyében a ! 
XI V-'k szazad elején Thólt család nemesi I 
ozleve et kihirdették, bizonyítványt ad, az I

— Az elhagyott gyermekek és a községek.
Csöng rád község képviselőtestülete a leg­
utóbbi közgyűlésen arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a gyám pénztári tarta­
lékalap összes jövedelmeit ezentúl a 7 
éven felüli elhagyottá nyilvánított gyer­
mekek segélyezésére kell fordítania, tehát 
az árvaszék felállítására nem jut abból egy 
fillér sem. Hogy ez a felfogás téves volt, 
mutatja a napokban leérkezett I—Ve. sz. 
alatti belügyminiszteri szabályrendelet, — 
amelyet az elhagyott gyermekek segélye­
zése tárgyában adott ki. Ennek 60. ipában 
épen azt mondja a belügyminiszter, hogy 
«minden község amely gyám pénztár tar­
tusára jogosult, elhagyott gyermekek se­
gélyalapja címén önálló alapot köteles 
létesíteni. Ennek az alapnak jövedelmei: 
a gyámpénztári tartalékalapnak az a része (!) 
amely más célokra lekötve nincs». Cson- 
giád községnek tehát módjában lesz most 
határozni, szabályrendeletében kimondani, 
hogy a tartalékalapnak minő nagy részét 
akarja az elhagyott gyermekek segély­
alapján fordítani, s mily részét akarja a 
közigazgatási kiadások fedezésére árya- 
székre fordítani.

Hirdető táblák. Csöng rád várm egye tör­
vényható,ága még ezelőtt 10 évvel elha­
tni ózta, hogy a falragaszok eltiltása mel­
lett szabályrendeletben utasítja a közsé­
geket hiúié tő táblák felállítására s ezeket 
megfelelő dij mellett engedi csak hasz­
nálni. Ennek folytán a közgyűlésnek mi­
előbb meg kellene határozni a közzététel 
dijat, vágyig a hirdető táblákra való fel­
ragasztás diját, s elhatározná azt, hogy 
hány hiideto táblát állít fel <1 város, amely- 
nek' használatáért dijat szedhet — s mig 
a váiosi hatóság pecsétje nincs a plaká­
tokon,^ amelylyel igazolva van, hogy a 
bildete táblák használati dija le van fizetve, 
addig tilos lenne a felragasztás. Legkeve­
sebb 30 hirdető táblára lenne szükség, 
mert 4—5 hirdető tábla után nem lenne 
jogos annyi bért követelni, mint 30 tábla 
után, s nem is fizetne senki szívesen, mert 
3 hiidető tábla nem szolgálná a hirdetés, 
a köztudomású adás célját — holott amit 
50 hirdető táblára kifüggesztene az illető, 
a,:t egyszerre az egész város megtudná. 
Az is kéides tárgyát képezheti, hogy a 
varos bérbe adja-e ezt a 30—40 hirdető 
táblát, vagy pedig házilag kezelné, ami 
azért is jobb lenne, mert ha pl. kibérelné 
valaki — az visszaélhetne jogával. A va­
lósnak 5 hirdető tábla alig hajtana valami 
jövedelmet, azonban 30 hirdető tábla be­
hozna évente --- a szinlapokat nem is 
számítva — 100-120 koronát.

- Alakítsunk énekkart. A műveltség ter­
jesztéseié nagy belolyással van az ének 
es zene művészetének ápolása. Óhajtandó 
enne, ha az egyházi áj tatosság sem nél­

külözne az énekkart, a szebbnél-szebb 
mag, ai enekeü művészi előadását. Akik 
teii.u tagjai a Kan uk lenni ennek az ének- 
karnaK, amely világi dalokat, esetleg egy- 
mzi éneküket is tanulna be, a nagvobb 
ünnepek alkalmára — amire nézve a cson- 
giadi parochia főnöke szívesen adta bele- 
egyezését — azok jelentkezzenek a jövő 
bel folyamán a csongrádi ipartestületnél.

Hegyi páter mint adós. A büntetés alul 
Amei lkába szökött volt plébánosunkat a
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hivatalos lap heti számában, a szegedi 
büntető törvényszék mint váltóbiróság 
felszólítja, hogy Kovács János ügyvéd fel­
peres által beadott 2600 koronás váltó 
kereset tárgyalására kitűzött határnapon, 
augusztus 17-dikén d. e. 9 órakor jelenjen 
meg a törvényszéki palotában, különben 
mulasztásának következményeit magának 
tulajdonítsa.

— Egy derék város. Jolsva községnek 
van 2730 lakosa. És ez a gömörmegvei 
kis város önálló hatáskörrel bir, nem han- 
dabandázik a függetlenséggel, hanem ren­
dezett tanácsot bir fentartani, holott Cson­
grád 23,000 lakosa még a gyámhatósági 
jogot sem bírja megszerezni, mint Békés­
csaba, a 2100 lakosú Felka, az 1800 lakosú 
Mathevic, a 2225 lakosú Szepes-Béla és az 
1600 lakosú Sztrázsa községek, amelyek­
nek önálló gyámhatóságuk van — s emel­
lett pl. Jolsva évente 1440 korona feles­
leggel zárja le költségvetését, nem hogy 
150,000 korona pótadóra volna szüksége. 
Hát nem tudná a gazdag alföldi Kánaán 
közepében fekvő Csongrád is utolérni a 
szegény felvidéki városka elöljáróságát? 
Itt 100 hold terület úgyszólván ingyen, 
önként kínálkozik a községnek gyümöl­
csösre — s ha Sóhlya Gyula főjegyző és 
Forgó Gergely főbíró tervét siker koro­
názza, úgy Csongrád az összes alföldi 
városoknak erős versenytársa lesz pár 
év múlva a haladás, virágzás utján — nem 
is említve azt, hogy ha a Tisza-Duna csa­
torna munkálatai az alföldi viziutak köz­
pontjává teszik Csongrádot, akkor nagy 
jövője biztosítva van.

— Czeglédi gazdák gyümölcstermelése. 
Czegléd városában Unghváry László fa­
iskolája jó példával hatott a gyümölcster­
melésre. Ma már több ezer hold területen 
búzatáblák helyett egész gyümölcserdők 
bontják a ceglédi határt, amely maholnap 
Kecskemétnek erős versenyt csinál, ha j 
ugyan Csongrád mind a kettőt túl nem 
szárnyalja, amennyiben talaja sokkal jobb, . 
mint akármelyiké, ha pedig a Tisza-Duna j 
csatorna létesülni fog — akkor meg épen 
előnyben lesz a szállításra nézye is. Most 
még Cegléd és Kecskemét előbbre van­
nak a piaci árak tekintetében. Kecskemé­
ten a gyümölcs ára is magasabb, pedig a 
csongrádi sokkal izletesebb : Cegléden pe­
dig a szőlő gyümölcs értéke magasabb, 
holott a csongrádi homoknak sokkal jobb 
talaja van — de az árnyékban termelt 
szőlő borleve földizü, mert pinceszerűleg 
termelik, a fák árnyékában, holott a szőlő- ' 
nek napfény kell és a hosszú ősz meleg­
sége. Cegléden már 20—30 koronát fizetnek 
egy mázsa szőlő gyümölcs árában. A 
«Czeglédi Újság» ugyanis az ottani szőlő­
kivitelről a következőket Írja : Szőlőké- 
reskedök Cegléden. A lefolyt héten nem 
egy szőlőkereskedő fordult meg városunk­
ban, főleg a csemői szőlőtelepeken. A 
kereskedelmi szőlő megvétele ügyében 
jártak és alkudoztak. Mint halljuk, pár 
helyen kötést is csináltak és pedig méter­
mázsánként 10—16 írtjával, ami épen nem 
megvetendő ár. Annyi bizonyos, hogy a 
szőlőszemek szépen fejlődnek s egészséges, 
gyönyörű fürtökre van kilátás. Hogy meny- 
nyiségre lesz-e annyi, mint tavaly, azt 
határozottan állítani nem lehet; de hogy 
jóságra jobb lesz: az csaknem bizonyos.

— Jogász mulatság Szentesen. A szentesi 
egyetemi ifjak élénk mozgalmat indítottak 
meg megy eszelte egy f. hó 16-án lende- 
zendő Rákóci-ünnepély iránt. Az ifjak már 
készen vannak a teljes programmal s ez 
alkalomból Szentes városa díszközgyűlést 
tart, a városbeli összes testületek pedig 
zászlók alatt vesznek részt az ünnepségen. 
Ugyanaznap délután nagy népünnepély 
lesz a Széchenyi-ligetben. ÉMe fényes tánc­
mulatságot rendeznek, melyre az egész 
vármegye intelligenciáját meghívta az ifjú­
ság. Kétségkívül a legfényesebb és legsike­
rültebb mulatsága lesz az egész megyének 
a szentesi egyetemi ifjak táncmulatsága. 
A nagy érdeklődést mutatja az a kötül- 
mény, hogy számos megyebeli előkelő 
család fordult a rendezőséghez meghívóért.

CSONGRÁDI LAP

A rendezőség meghívta a szegedi, hód­
mezővásárhelyi, kunszentmártoni egyetemi 
ifjakat, akik résztvételöket megígérték. A 
rendezőség tudatja az érdeklődőkkel, hogy 
akik a táncmulatságon részt akarnak venni, 
s azt a vigalmi bizottsággal tudatják, azok­
nak elszállásolásáról es teljes ellátásáról, 
legkülönösebben pedig a jó mutatásáról 
kellőképen gondoskodni fog.

KÖZGAZDASÁG
Magyar biztosító intézetek.

Hazai általános biztosító társaság jég- és tűzkár ellen.
Közgazdasági életünknek a fejlődés rendjén immár 

elengedhetlen kiegészítő részévé lett a biztosítás, a 
romboló elemek ellen való védekezés. A jég, a tűz 
a magtól a kalászig Damokles kardjaként lebegnek a 
gazda lelett s a tűz még azután is kisérti. Hányszor 
teszik tönkre egy egész élet öntudatos munkáját a 
káros elemek, s a ma még vagyonos gazda holnap 
mar koldusbotot vehet kezébe.

Ismeretes dolgok ezek, s mégis egész vidékek van­
nak, hol a gazdaember csupán a jó szerencsére bízza 
egész vagyonát.

_ Tagadhatatlan, hogy megvan az oka is ennek a hú­
zódásnak.

Nem érti meg a nép a biztosítás szükséges voltát, 
mert a sors véletlene folytán még eddig elkerülték 
az elemek, s nem akadt, ki lelvilágositsa a véletlenben 
való bizalom veszedelmes voltát.

Ezeknek a körülményeknek az. ismerete inditotta 
közéletünk vezető embereit arra, hogy a magyar gazda, 
a magyar nép életviszonyainak megfelelő biztositó 
társaságot létesítsenek. Azok, akiknek mindig szivén 
feküdt az ország népének anyagi helyzete, boldogu­
lása, akik érzik, tudják, hogy az. édes anyaföldben 
rejlik a hazaszeretet, tömörülve Kossuth Ferenc köré, 
az ő elnöklete és a jeles nemzetgazdász Tóth Pál 
vezérigazgató vezetése alatt megalkották a Hazai álta­
lános biztositó társaságot.

Lelkesítve hazafias érzésektől, megküzdött minden 
akadályával a társaság s 1899. óta, az egészséges fej­
lődés útján alig 4 év alatt olyan eredményeket ért el 
a jég- és tűzkár biztosítás terén, melynél nagyobb hala­
dást egyik intézet sem mutathat fel.

Elérte azt, hogy versenyképes tételeiért a magyar 
nép bizalommal viseltetik iránta, mert érzi, hogy ez. 
a társaság minden izében magyar.

Megvalósította a biztosító-közönségnek jogos óhaját, 
hogy a károkat azonnal a legmagasabb összegben 
képes megtéríteni. Az ország ezer meg ezer lakója s 
hálatelt levelei a bizonyság, hogy mennyi könnyet 
szárított fel az. utóbbi 4 év alatt a Hazai általános 
biztositó társaság. Ahol megjelent, ott nincsenek már 

«éveken át porladó falak, szeneseden gerendák, mert a 
pusztulást nyomon követte az újraalkotás.

A magyar gazda, a magyar nép érdeke, hogy bizo- 
dalommal forduljon a Hazai általános biztositó társa­
sághoz, mert a saját leikéből fakadt s hazafias érzései­
ben él. E törekvő intézetnek vállalkozását figyelemmel 
fogjuk kisérni s működésére alkalomadtán visszatérünk.

Papp Ferenc.

Felelős szerkesztő: ÍCrlev .Jí\hom.
Társ-szerkesztő: SIolló .A-íloll".

Kiadólaptulajdonos: Woisí*; Mdrl{.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelő gőzzel berendezett
mtifestő- és vegyi tisztító 

, =intézetet
1903. évi augusztus hó 3-án

: CSOngTádOn,-------—
Főtér (Városi takarékpénztár épületében) 
megnyitom.

Elvállalok mindennemű női-, férfi-, gyer­
mekegyenruhát, bútorszövet, asztal- és ágy-

teritőt, csipke, horgolások, továbbá bármi­
lyen gyapjú, pamut, vagy csipkeszöveteket, 
minden legfinomabb árnyalat festését, úgy­
szintén tisztítását a legrövidebb idő alatt 
és legolcsóbb árban.

Gyászosét és sürgős eseteknél azonnal ké­
szülnek.

Valamint ruhák elfojtásét, épen úgy bár­
kinek szakfelvilágositással szolgálok.

Szakképzettségem bel- és kiválóan kül­
földi intézeteknél szereztem ; utóbbi időben 
királyi felségek családja és környezete ré­
szére a munkákat a legjobb sikerrel vé­
geztem, miért is a n. é. közönség pártfo­
gását kérve, melyet mindig a legnagyobb 
pontossággal és ízléses szép munkámmal 
fogom kiérdemelni, szives látogatását mi­
előbb várva maradtam tisztelettel

Váradl Mihály
müfestő és ruhatisztító.

Özv. Schweiger Adolfné
úrnő szelevényi gazdaságában f. évi augusz­
tus hó 20-án reggel 8 órakor önkéntes 
árverésen elfognak adatni lovak, csikók, 
sertések, kocsik, hintók, 8-as M. állami 
cséplőgép, gazdasági és magtári felszere­
lések, házi bútorok, szőlőeszközök, külön­
féle takarmányneműek, takarmányrépa 
földben stb.

Ne vegyen
cimbalmot .-...... ——

vngry

—-------hannóniumot,

Reményi Mihály
ínű-lmng'Hzi’t'CHx

legújabb képes ár­
jegyzékét át nem ol­
vasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik
Budapestről

Király-utca 44 1. sz.

Karos-féle
„Ella“ hajnövesztő szer

leghatásosabb szer a fejbőr 
erősítésére és legalkalmasabb 
a hajhullás megszüntetésére 
miáltal a hajnövést előmoz­

dítja.

1 adag 3 és 5 korona.
Egyedüli készítő: Baros Gábor

Budapost, VII, Dohány-utca I. sz,
Kozmetikai toilette cikkek gyára.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

WELLISCH VILMOS MÍÍHIMZÉSI TANFOLYAMA
= HELYBEN. =

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben, 
a Félegvházi-uton levő üzlethelyiségemben (Csányi Pál kovácsmester házában) a je­
lenkor igényeinek minden tekintetben megfelelő négy heti

varrógép mühimzési ós azsourozási
tanfolyamot nyitok, hol is alkalom nyílik a tisztelt hölgyközönségnek nemcsak a 
legdivatosabb es legszebb himzési munkákat, hanem minden ezzel egyező más mun­
kákat, úgyszintén a varrást a lehető legrövidebb idő alatt díjtalanul elsajátítani.

Ajánlom tehát, hogy a n. é. közönség mindezekről személyes tudomást
szerezzen és kérve szives pártfogását , , .

kiváló tisztelettel:
Wellisch Vilmos

varrógép kereskedő.
(A tanfolyamra előjegyzéseket elfogadok üzlethelyiségemben.)
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Európában
számtalan kitüntetésben részesült legfi­
nomabb és legzamatosab

|f* sör
a hires budweiszi sör, az egész alföldön 
kizárólag a Magyar Király szállodában 
kapható.

Naponként friss csapolás.
Egy pohár 20 fillér.

Tisztelettel kérem a sörélvező és szak­
értő közönség bírálatát.

Csongrád, 1903. augusztus 15.
Goda István

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és l>iz- 

to&an lintó

Denzfoger-
féle

Kávé.
Árjegyzék kivonat.

Az árak Budapesten átvéve értendők.
Nyers pörkölt

kilója
korona

Reklám kávé, Santos fajtiszta. . . 1.80 2.25
Superior háztartási kávé tiszta . . 2.— 1 2.50
Jamaika nagyszemü világos .... 2.20 2.75
Domingo előkelő, jó kávé Jáva faj 2.40 3.—
Ceylon Salvador, Guba faj ... . 2.60 ; 3.25
Jáva kávé libellában óriás nagy . 2.40 3.—
Legfinomabb Malabér vagy Merkiel 2.80 3.50
Legfinomabb és irigyszemű Guba I 3.20-tól 4.—tói 
Portorikó, Mocca vagy aranyjáva | 3.60-ig 4.50-ig
,, „ ... . , , . 2.40-től I 2.80-tól
Gyöngykai é minden fa, | 3-60.ig j 4,50.ig

4 1l2 kilós postacsomagokban, ha több féle is, bér­
mentve küldünk bárhova kilónként a postiydij fel­
számításával. Nagyrabecsiilt vevőink tájékoztatására 
megjegyezzük, hogy budapesti raktárunkban csakis 
a legfinomabb és legnemesebb kávét tartjuk.

Continental kávé imsport társaság.

Iti tyúkszem
kenó'cscsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzinger
Újvidék Orma-iitcii 17. is/.áni

Jorp János órás : gyári raktár : Wien 1114. 
Rennweg Nr. 75 B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 36 órai járással . .

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr.
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű 
8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai

130 cm. magas ...................................
7939 sz. jó ébresztő óra.......................

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 
75, B pontosan figyelni.

lelefon 818.

jfu 0 1

'Hl

Irt 2.30

» 11.50 
1.20

Iturovicskti.
(Fesiyöpáíinka.)

Garantált hamisítatlan
árú. BCiwáló szer minden­
féle gyomorbetegség el­
len. Eltávolítja a szivaro­
zás által okozott nyálkát. 
ICifűrcő üdítő ital. 3 liter 

ára postán 7 korona.

Freiberg és Súmuel
Privigye. (Nyitnimegye.)

Budapest V. I.ipót-körút 13.
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NYILATKOZ
A Szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás nagy mélységből fakadó,

állandó összetétalii ásványvíz és a cbemiai analysis alapján igán tiszta, 
calcium- és magnesium-hydrocarbonatos ásványvíznek minősítendő.

Budapest, 1900. április 12-én.
A magyar kir. tudományos egyetem I, chemiai intézete.
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A vizsgált Szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás ásványvizét 
bacteriologiai szempontból kitűnőnek kell minősítenünk. 

Budapest, 1899. április hó 5-én.
Budapest székesfőváros bacteriologiai intézete.

Budapest székesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáió intézete a Kristály-
ásványvizet tiszta, bomlási anyagtól egészen mentes és chemiai 
szempontból egeszsegesnek minősítette. ÁZ Országos Közegészségügyi 
1 anáCS a Knstalyforrast oly ásvány vizitek minősítette, mely 
helyes és tisztán való kezelése folytán a külföldön való ver­
senyzésre más ásványvizekkel hivatott.

Ö OS. és apóst. kir. Felsége főudvarmesferi hivatalától. Az alulírott cs és kir
Udvari gazdasági hivatal ezennel igazolja, hogv a «Kristály» Szt-
Luiíacsfürdői hegvtforrás igen kellemes izíl és üdítő italnak találtatott 

Becs, 1901. augusztus 23-án.
r: A °s ,és kir. udvari gazdasági hivatal:
Franz von //orlltzky, cs. és kir. udvari gazdasági igazgató. -. , ... ... _ Trr r ......................................................... ... 11uhl *vfi MumiLnj, eh mi. uuvan gazaasáfífi íffazírató

A m. kir. belügyminiszter 6832/ IV.sz. a engedélyezte, hogy a Kristály -forrás,, szénsavval telített forrás ásványvíz" elnevezés alatt forgalomba hozassék

Minden egyes üveg a 
külföldön is a magyar 

címerrel van ellátva.
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A németországi kdpviselőségne engedé­
lyezett, O kir. Fensége György porosz- 

országi hercegi udvari szállítói címer.
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A délamerikai képviselőségnek engedé­

lyezett argentinjai állami cimer.
A magyar kir. miniszterelnök 1903. május 
13-iki 2031. sz. határozata folytán vise­
lésre engedélyezett magyar állami cimer.

AjamjaK : erői. ur. Korányi frigyes, főrendiházi tag, az Országos igazságügyi tanács elnök#» • n,-,f tv ír iz . ,Orvos szövetség elnöke; Prof. Dr. C. Malbran, a Közegészsvgügví taiiáo^elnöke'Buenos-Xír-»-hí.,DX Kc,,3' Iyy('ly. a Magyar
Lappom, XIII. Leo pápa ő Szentségének orvosi Rómában és ezernél több belföldi és küiföldl kiváló gyakorló orvos tanár ás'mÉsz’ n?p-epipe 
Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségtan tanára, az 1902. évi XII magvar biln'-n !, ™ :. 1 ,anaif 88 ,e0.esz' - Dl. Riegler
különféle ásványvizeknek bacteriologiai szempontból történt vi/sgálitárói tirtott -lő n it? ^ csszuson a lorg,alomban lévő 
fürdőt Kristály-forrás ásványvizét jelentette ki, ‘ ‘ °; ' d 'bay a iegtisztabbnik a Szt-Lukács-

azt-ljukácsfürdő Kútvállalat Budán.■»«BBaggigamtm HaZj$5BbS2S8u83SíBS?S8BSSgE$E£rJ5. .i S

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.


